Arény – aromatické zlúčeniny

Arény -  aromatické zlúčeniny  pôvodne predstavovali skupinu zlúčenín s príjemnou „arómou“. Dnes pod týmto názvom označujeme   cyklické uhľovodíky so  špecifickými vlastnosťami, ktoré sú nižšie popísané.  
Hlavným predstaviteľom arénov  je benzén,  ktorého sumárny vzorec je C6H6. Kekule v r. 1865 navrhol tento vzorec benzénu. 
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V ňom sa pravidelne striedajú jednoduchá a dvojitá väzba. Kekule zistil, že väzby nie sú lokalizované a že nastáva takáto rovnováha :
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Takéto usporiadanie však nevystihuje vlastnosti benzénu. Dvojitá väzba by mala byť  kratšia ako jednoduchá, ale zistilo sa, že všetky väzby sú rovnocenné a rovnako dlhé. Na benzéne tiež neprebiehajú adičné reakcie ako pri nenasýtených zlúčeninách. 
Arény sú teda zlúčeniny, ktoré majú špeciálne vlastnosti, ktoré nazývame aromatické.
1. V molekule benzénu je hybridizácia uhlíkov sp2. Každý atóm uhlíka vytvorí 3 sigma väzby 2 s dvoma susednými C a jednu s H. Väzbový uhol je 120 °, takže molekula vytvára rovinný útvar -  pravidelný šesťuholník 
2. Na každom uhlíku zostal jeden nehybridizovaný orbital kolmý na roviny šesťuholníka. týchto šesť orbitálov vytvorí uzavretý (- molekulový orbitál, rovnomerne rozložený, čiže delokalizovaný nad a pod rovinou kruhu. Hovoríme mu aj benzénové jadro. 
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Vzorec benzénu, ktorý používame, a ktorý skutočne vystihuje štruktúru benzénu je nasledovný: 
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                                      Skrátene 

3. Delokalizácia ( - elektrónov spôsobuje zníženie vnútornej energie a  stabilitu benzénu. 
4. Všetky väzby sú rovnocenné a rovnako dlhé. Dĺžka väzby v benzéne má hodnodu 
0,139 nm, teda niečo medzi jednoduchou a dvojitou väzbou.
5. Počet všetkých delokalizovaných elektrónov musí spĺňať tzv. Hückelovo pravidlo, t. j musí mať 4n+2 ( elektrónov. v prípade benzénu n = 1, čiže 6 nehybridizovaných ( elektrónov. 
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